
 

Kirkeminister Joy Mogensens svar på MF Birgitte Bergmans spørgsmål af 2. juli 

2021 (Spørgsmål S 1692). 

Spørgsmål S 1692:  ”Hvilken proportionalitet finder ministeren i, at folkekirken fortsat er under-
lagt massive covid-19-restriktioner, når restriktioner for restauranter, offentlig transport og fodboldarrangementer m.m. lempes?” 

Svar: 

Den 22. marts 2021 indgik regeringen (Socialdemokratiet) og Venstre, Dansk 
Folkeparti, Socialistisk Folkeparti, Radikale Venstre, Enhedslisten, Det Konser-

vative Folkeparti, Liberal Alliance samt Alternativet Rammeaftale om plan for 
genåbning af Danmark. Regeringen har i overensstemmelse med rammeaftalen 
efterfølgende indgået aftaler med partierne om udmøntning af genåbning pr. 

hhv. 21. april, 6. maj, 21. maj 2021 og 11. juni 2021.  

Med aftale om yderligere udfasning af restriktioner mv. fra den 11. juni 2021 

blev der aftalt yderligere lempelser. Det fremgår således af aftale, at partierne 
er enige om, at restriktioner mv. – bortset fra coronapas – kan ophæves begyn-

dende fra den 11. juni 2021 og frem mod 1. september 2021. Det gælder også 
for restriktioner i folkekirken og andre trossamfund. 

Det blev i den forbindelse bl.a. aftalt, at arealkrav og afstandsanbefalinger for 
serveringssteder mv., hvor gæster i det væsentlige sidder ned, skulle ophæves 

den 1. juli 2021, og at arealkravet på tværs af alle øvrige sektorer skal lempes 
til 2 kvm pr. deltager pr. 1. august 2021, uanset om de pågældende står op eller 

sidder ned, og helt ophæves pr. 1. september 2021. 

Det fremgår i den forbindelse af aftalen, at:  ”Ophævelsen af det generelle arealkrav skal ses i sammenhæng med, at 
Sundhedsstyrelsen har oplyst, at styrelsen forventer at fjerne den generelle 
anbefaling om 1 meters afstand mellem personer i forbindelse med en frem-

tidig revision af retningslinjerne COVID-19: Forebyggelse af smittespredning, 
som er planlagt til medio august 2021. Arealkravet vil blive ophævet, når 

den generelle anbefaling om 1 meters afstand mellem personer ophæves. Da 
der dog er tale om en tentativ tidsplan fra Sundhedsstyrelsen, og det ende-

lige tidspunkt for offentliggørelse endnu ikke er fastsat og også skal vurde-
res ift. den aktuelle smittesituation, er ophævelsen af arealkravet tentativt placeret i fase ͵, den ͳ. september ʹͲʹͳ.” 

Når areal- og afstandskrav ikke ophæves på samme tidspunkt i alle sektorer, 

skyldes det hensynet til det samlede smittetryk i samfundet. Sådanne forskelle 
har som bekendt også været gældende i tidligere perioder under pandemien. 

For eksempel har kirkerne omvendt været åbne for gudstjenester og kirkelige 
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handlinger i en lang periode i vinteren 2021, hvor store dele af det øvrige sam-

fund, herunder serveringssteder, måtte holde lukket. 

Regeringen og sundhedsmyndighederne følger smitteudviklingen nøje og læg-

ger stor vægt på, med rettidig omhu, at følge op på de mange og komplekse fak-
torer, der har betydning for epidemikontrollen. Regeringen har ingen intentio-

ner om at fastholde de gældende restriktioner længere end nødvendigt. Men 
det er stadig vigtigt at holde det samlede smittetryk under kontrol, og derfor 

må kirkerne ligesom mange andre samfundsområder lidt endnu leve med de 
generelle areal- og afstandskrav. 
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